

趙心童後再現中國新星 3挫世界前十名將入決賽

蘇格蘭桌球賽獲亞 常冰玉贏盡掌聲

桌球熱話

「00後」中國桌球好手常冰玉在2025年職業桌球最後一個賽事蘇格蘭桌球公開賽中，自外圍賽開始一路過關斬將，16強起連挫3名世界排名前十的好手，職業生涯首度闖進排名賽決賽。在21日的決賽中，常冰玉面對英格蘭球手華基連，雖然一度領先局數2：1，可惜最終被華基連連贏8局，以2：9敗陣屈居亞軍。儘管未能如另一中國名將趙心童在上半年一舉拿下世錦賽冠軍一戰成名，但亞軍的成績，已是這名23歲球手在個人排名賽的最佳表現。



掃碼睇片

大公報記者 梁潤森

常冰玉今年4月憑藉亞太桌球錦標賽冠軍身份，獲得兩年職業資格。經過6個月比賽熱身後，常冰玉來到年尾爆發，10月世界排名70位的他在外圍賽連挫同胞許醫塵及世界排名高他34位的徐思打入正賽，正賽中常冰玉的所有對手排名都高他最少47位，首圈勝麥居爾、次圈勝斯佳輝，16強讓奪冠熱門奇連威爾遜提前出局，8強面對過往交手0勝3敗的名將沙比，最終首嘗勝果，並終結對方的12連勝，4強擊敗今屆賽事第3位世界排名前10的好手艾倫，常冰玉以極高「含金量」一路爆冷殺入決賽，遺憾未能最後封王。

常冰玉決賽的對手仍是世界排名遠高於他的華基連，華基連過去曾三度打入排名賽決賽，並於2003年單局限時賽笑到最后，首度贏得冠軍。華基連於今次比賽獲幸運之神眷顧，與常冰玉相

反，他在比賽中未曾遇過世界排名前16的球手，面對常冰玉他亦以較豐富決賽經驗控制局面，使決賽前手感火熱的常冰玉未能發揮水準，首局被華基連單桿73分先拔頭籌。

華基連盛讚：前途無限

次局常冰玉在拉鋸戰中勝出追平1：1，更在第3局一次遠台出手便打出今場決賽最高的單桿107分反先2：1。華基連之後徹底控制比賽節奏，令常冰玉無法施展本領，華基連以足夠超分的單桿得分連贏5局，以6：2完成首節賽事。休息後的次節賽事，常冰玉依然未能調整，並在連續得分中時有失誤，最終心態緊張之下再輸3局以2：9見負。

華基連賽後大讚常冰玉極具潛質，他說：「常冰玉是一位非常有天賦的球員，我認為他前途無可限量。」

常冰玉蘇格蘭桌球公開賽亞軍之路

階段	對手	世界排名	賽果
外圍賽首圈	許醫塵（中國）	117	勝4：2
外圍賽次圈	徐思（中國）	36	勝4：0
首圈	麥居爾（蘇格蘭）	23	勝4：2
次圈	斯佳輝（中國）	14	勝4：1
16強	奇連威爾遜（英格蘭）	3	勝4：1
8強	沙比（英格蘭）	9	勝5：3
4強	艾倫（北愛爾蘭）	7	勝6：1
決賽	華基連（英格蘭）	13	負2：9



中國其他「00後」桌球手

范爭一

2001年出生，他於2018年成為職業球手至今，在2021至2022球季的歐洲大師賽殺入決賽，更以10：9擊敗「火箭」奧蘇利雲，成為中國第2位「00後」球手贏得排名賽冠軍，更於去季及今季各打出一次單桿147分。



斯佳輝

2002年出生，代表作是2022至2023球季首次打入世錦賽正賽，便在盧西秀殺入準決賽。他於2023至2024球季終於一嘗決賽滋味，當時在德國大師賽決賽5：10不敵卓林普。在2024至2025賽季他亦有出色發揮，晉級武漢公開賽決賽，最終以7：10輸給同胞肖國棟。



吳宜澤

2003年出生，是中國「00後」中世界排名最高的球手（13位），自2021年成為職業球手，奮鬥5年後，終於在今年11月的國際錦標賽擊敗4屆世界冠軍、蘇格蘭名將希堅斯，贏得職業生涯首個排名賽冠軍。



雷佩凡

2003年出生，他於2019年已經展開職業生涯，並在去季首度殺入決賽，去年12月的蘇格蘭公開賽，他於決賽以9：5擊敗吳宜澤，成為中國第3位「00後」球手贏得排名賽冠軍，今年首度出戰冠中冠桌球賽亦打入8強。



奧蘇利雲讚打法似卓林普

一得 之見

中國桌球壇人材輩出，常冰玉就是其中極具天賦的一人，17歲轉打職業，第2季年僅18歲已經被「火箭」奧蘇利雲盛讚打法有名將卓林普的影子。雖然經過兩季停賽，今年復出卻一如同胞趙心童一樣大爆發，今季桌球壇打破單季147最多桿數紀錄，常冰玉亦轟出生涯首桿佔一份功勞。來到季中他更首次打入排名賽決賽，連番創下個人最佳表現，常冰玉已成為中國「00後」代表球手之一。

中國儼然已成為英國之外另一個桌球人才搖籃，常冰玉6歲已接觸桌球，父親常旭東為支持兒子，不僅賣屋，甚至辭去工程師工作陪兒子訓練，常冰玉10歲於練習時已能打出單桿147分，18歲在蘇格蘭公開賽遇上奧蘇利雲，雖然最終落敗，仍被「火箭」盛

讚天賦十足，進攻型風格更如卓林普一樣。雖然常冰玉久違賽場兩年，仍能憑實力取回職業資格在今年復出，復出首季甚至有飛躍式進步，桌球壇去季出現最多15次單桿147，常冰玉上月首次打出147後，今季球壇以16桿創紀錄，證明常冰玉在桌壇有競爭力。

大公報記者梁潤森



馬會與姚基金合作 推動籃球運動及青年體育發展



香港賽馬會與北京姚基金公益基金會合作備忘錄簽署儀式
Understanding Signing Ceremony for the Cooperation Memorandum between The Hong Kong Jockey Club and Yao Foundation
07.12.2025



▲應家柏（左）與姚明（右）分享交流。

【大公報訊】香港賽馬會（馬會）與北京姚基金公益基金會（姚基金）簽署合作備忘錄，共同加強推廣籃球運動及青年體育發展，響應國家體育強國建設及進一步推進體育產業高質量發展。

合作備忘錄簽署儀式於本月7日在馬會沙田會所舉行。姚基金理事長姚明及馬會行政總裁應家柏代表雙方簽署合作備忘錄。根據備忘錄，雙方將攜手探索合作項目及交流活動，加強推廣籃球運動及青年體育發展。

馬會行政總裁應家柏表示：

「馬會與姚基金擁有共同目標，期

待通過與姚基金的合作，進一步推動籃球運動在社會的普及與發展，促進青年身心健康和提升社會凝聚力。」

姚基金理事長姚明表示，姚基金本着「以體育人」的理念，致力於助學興教，促進青少年健康發展。馬會長期聚焦青年體育發展，雙方目標高度一致。希望未來雙方有機會攜手探索加強推廣籃球運動及青年體育發展的合作項目，助力青年享受體育的樂趣，全面健康成長。

此外，在支持籃球運動發展方面，馬會慈善信託基金今年撥捐

逾7000萬元推動「賽馬會越戰越強籃球計劃」，讓更多學生及弱勢社群有機會體驗籃球運動的樂趣。

其他相關項目還包括：由香港教育大學健康與體育學系，聯同希望種子籃球亞洲等本地體育機構推行的賽馬會青年「源」動力計劃，提升教練的專業知識和技能；以及香港青年協會賽馬會「青年好動」體育發展計劃，鼓勵青少年參與包括籃球等運動。馬會亦捐助支持修頓場館進行大型優化工程，提升其籃球場地等設施，以便舉辦更多高水準、大型，以至國際級的賽事和活動。

黃埔馬拉松周日舉行 2萬跑手角逐

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：作為粵港澳地區2025年度馬拉松賽事的收官之戰，黃埔馬拉松將於28日（周日）在廣州黃埔區鳴槍開跑，屆時，將有2萬名跑手參與角逐。黃埔馬拉松因賽道融合生態景觀與現代科技，被稱為擁有最美賽道、最具科技感的馬拉松之一。

黃埔馬拉松是世界田聯精英標牌賽事，亦是中國馬拉松金牌賽事。賽會在22日舉行新聞發布會，據悉，這次賽事在服裝、獎牌、賽道設計、賽事組織方面推出多個創新舉措，特色和亮點十足。參賽服方面，主色調為紫色，將科技與美學深度融合，採用高性能速乾面料，集輕盈、透氣與耐磨於一體，能有效應對長距離奔跑的挑戰。本屆黃埔馬拉松的獎牌造型靈感源於精密的齒輪與軸承系統，象徵馬拉松循環不息的精神和黃埔作為大灣區科技創新強區的特質。

賽道方面，全程馬拉松選手將從被稱為黃埔現代產業心臟的科學城綠軸廣場啟程，途經科學大道、開源大道，穿越永和隧道與



▲黃埔馬拉松新聞發布會22日舉行。
大公報記者敖敏輝攝

樊振東年終德甲收官戰告捷

【大公報訊】據中新社報道：德國薩爾布呂肯當地時間21日，在2025–2026賽季德國乒乓球甲級聯賽第十一輪比賽中，薩爾布呂肯隊主場以大比分3：2險勝老牌勁旅杜塞爾多夫隊。中國運動員樊振東代表主隊兩次登場，分別以3：0、3：1戰勝對手豪格、賈哈，在年終「留洋」收官之戰中獨得兩分，幫助隊伍取勝。

21日進行的比賽中，樊振東在首盤出戰，迎戰對手豪格，結果樊振東輕鬆以局數3：0勝出。接下來的兩盤，薩爾布呂肯隊皆不敵杜塞爾多夫隊，後者一度以大比分2：1取得領先。

第四盤樊振東再次登場，首局以11：3先拔頭籌，杜塞爾多夫隊的賈哈也不甘示弱，以11：6扳平比分。隨後兩局，樊振東以兩個11：5拿下該局，為薩爾布呂肯隊再拿1盤。

雙方大比分戰至2平，比賽進入第五盤雙打。薩爾布呂肯隊的弗朗西斯卡／邁斯納發揮出色，最終以3：1戰勝卡爾伯格／李永胤，拿下決勝盤。從而，薩爾布呂肯隊以3：2險勝排名第一的杜塞爾多夫隊，繼續衝擊聯賽冠軍。



掃碼睇片



▲樊振東21日代表薩爾布呂肯隊兩次登場皆獲勝。